



NR. 4 - SEPTEMBRIE 2007

VIITORUL ORAȘULUI CERE IMPLICARE

SE DISTRIBUIE GRATUIT

DEZBATERILE PUBLICE O ACȚIUNE REUȘITĂ A SOCIETĂȚII CIVILE

În cadrul acțiunilor pe plan local, solicitarea pentru organizarea unor dezbateri publice în baza legii 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică locală și participarea la acestea a fost foarte utilă deoarece am reușit să susținem amendamentele la o serie de proiecte ale Consiliului Local, o parte din aceste amendamente au fost luate în considerare în comisiile de specialitate și ulterior în plenul consiliului.

Au avut loc în această perioadă două dezbateri publice: în data de 24.05.2007, o dezbatere pe tema taxelor și impozitelor locale și o dezbatere în data de 14.06.2007 pe 5 proiecte de hotărâre.

Pentru dezbateră din 24.05.2007 echipa de proiect a analizat proiectul depus de executiv, a făcut observații și a participat la dezbateră publică. În urma acestor demersuri s-a reușit să se schimbe expresia "debite restante" cu "nu figurează în evidențele fiscale cu rămășițe".

În termeni financiari, asta înseamnă că persoana beneficiază de această facilitate chiar dacă a executat lucrarea până la sfârșitul anului 2008 și încă nu și-a plătit impozitul până la acea dată.

În cadrul dezbaterii din 14.06.2007, managerul de proiect a prezentat observațiile noastre reprezentanților societăților pentru fiecare societate și regie în parte și a solicitat răspunsuri de la aceștia.

La aceste dezbateri au participat reprezentanți ai societăților comerciale și ai

regiilor, reprezentanți ai primăriei, cetățeni, echipa de proiect și reprezentanți ai mass-mediei.

Cetățenii prezenți au participat activ la dezbateri solicitând la rândul lor clarificări din partea reprezentanților societăților și ai primăriei la o serie de aspecte neclare din bugetul de venituri și cheltuieli a acestora.

După dezbateră au apărut o serie de articole în presă despre modul în care societățile au răspuns în fața cetățenilor despre modul de întocmire a bugetului.

Șefilor regiilor și societăților Consiliului Local nu le-a căzut bine faptul că au fost chemați să dea explicații privind motivele pentru care au solicitat sume imense. Unii au sfidat cetățenii și au declarat ulterior că nu ar fi normal să se discute public bugetele societăților și regiilor pe care le conduc.

S-au analizat de către echipa de proiect 5 proiecte:

- **Proiectul de hotărâre privind aprobarea Bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 2007 și a Listei de investiții pe anul 2007 ale S.C. Administrarea Domeniului Public S.A.**
- **Proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli, a criteriilor și a obiectivelor de performanță ale S.C. "HORTICULTURA" S.A. Timișoara pe anul 2007.**
- **Proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli, a criteriilor și obiectivelor de performanță pe anul 2007 ale S.C. "PIEȚE" S.A.**
- **Proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli a criteriilor și obiectivelor de performanță ale S.C. DRUMURI MUNICIPALE S.A. pentru anul 2007.**
- **Proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli pentru anul 2007 al Regiei Autonome de Transport Timișoara.**

S-au făcut observații scrise la aceste proiecte și au fost susținute de echipa de proiect împreună cu cetățenii și alte ONG-uri în cadrul dezbaterii publice. Dintre propunerile susținute în cadrul dezbaterii, cele mai importante se refereau la:

- Analizarea și reducerea cheltuielilor de protocol, cheltuielilor cu reclama și publicitatea, cheltuielilor cu sponsorizarea, cu personalul;
- Analizarea oportunității premiului anual al managerilor și a cuantumului acestuia care era prevăzut echivalentul a 12 salarii lunare;



- Reducerea indemnizațiilor membrilor Consiliului de Administrație;
- Stabilirea obiectivelor de performanță necuantificabile;
- Îmbunătățirea calității serviciilor prestate.

În urma dezbaterii acestor proiecte, o parte din solicitările noastre au fost însușite de către comisii și de către plenul Consiliului Local. Astfel, plenul Consiliului Local a considerat că directorul societății Administrarea Domeniului Public (ADP), care administrează sistemul Telpark, nu merită primă. Acesta dorea pentru "îndeplinirea criteriilor și obiectivelor de performanță" a societății ADP suma de 100.000 lei, adică un miliard de lei vechi, în consecință au respins întregul proiect de buget pentru venituri și cheltuieli. Aleșii timișorenii au decis ca directorii de la RATT, Piețe și Horticultură, Drumuri Municipale, să primească drept primă o sumă echivalentă cu un singur salariu.

PREȚUL ENERGIEI TERMICE O NOUĂ PROBLEMĂ PENTRU TIMIȘORENI

La începutul lunii iulie, Primăria Municipiului Timișoara a solicitat o mărire considerabilă a prețului energiei termice livrate populației în sistem centralizat, mărire ce urma să fie supusă aprobării Consiliului Local Timișoara.

Pentru pregătirea proiectului de hotărâre s-a organizat o întâlnire la nivelul Primăriei la care au participat, pe lângă primar, directorul Direcției Economice, reprezentanții S.C. Colterm S.A, iar din partea FALT, managerul de proiect.

Primăria a solicitat ca acest proiect să fie aprobat în luna iulie și să se aplice cu data de 01.08.2007.

Creșterea prețului propus de Primărie era de 170,60 RON/Gcal față de 147,84 în prezent. La această propunere, reprezentantul FALT nu a fost de acord cu creșterea propusă și a sugerat să se amâne luarea unei decizii pentru luna septembrie 2007, când se vor cunoaște mai multe elemente cu privire la:

- nivelul ajutoarelor sociale de la guvern;
- nivelul compensării de combustibil din partea guvernului;

- creșterea veniturilor, în special pentru pensionari;
- posibilitățile rezultate din bugetul primăriei.

S-a convenit ca atât Primăria cât și FALT-ul să se adreseze guvernului pentru ca acesta să respecte angajamentele și reglementările privind compensarea de combustibil din partea guvernului pentru ca populația să poată să suporte prețul energiei termice.

Reprezentanții Primăriei Timișoara au fost de acord cu propunerea noastră, urmând să se convoce o nouă întâlnire în prima decadă a lunii septembrie 2007.

În acest sens, FALT s-a adresat în scris atât primului ministru cât și Președinției la care a solicitat să intervină pentru respectarea unor acte normative emise de către Guvern, în speță Hotărârea de Guvern nr.320/2006 privind instituirea prețurilor locale de referință pentru energia termică furnizată populației prin sisteme centralizate și Ordonanța de Guvern nr. 36/2006 privind instituirea prețurilor locale de referință pentru energia termică furnizată populației prin sisteme centralizate.

Hotărârea de Guvern nr. 320/2006, la cap. III, Scopul Programului național, prevede: "Scopul Programului național constă în realizarea unei reduceri a facturii de energie termică a populației cu 15-25% prin stimularea unui volum de investiții de peste 250 milioane lei/an, prin cofinanțare de la bugetul de stat a maximum 30% din valoarea proiectelor de reabilitare a sistemelor de încălzire urbană."

În Ordonanța de Guvern nr. 36/2006, la art. 4 alin. 2 se prevede: "Valoarea sumelor de la bugetul de stat prevăzute la alin. (1) va fi de maximum 45% din costurile determinate conform reglementărilor în vigoare pentru combustibilul propriu folosit pentru producerea energiei termice destinate populației".

Am făcut aceste demersuri pentru a contracara creșterea exagerată a prețului energiei termice în Municipiul Timișoara deoarece:

- acum s-a constatat că Guvernul este restant față de furnizorul de energie termică S.C. COLTERM S.A. Timișoara cu suma de 6.000.000 lei, pe semestrul I, ceea ce poate duce la o nouă majorare a prețului Gigacaloriei, pe care trebuie să o achite populația;
- existau informații că se încearcă acoperirea sumelor restante pentru semestrul I, dar apăreau și informații sumbre, care susțin că aceste sume nu se vor mai putea acorda pentru semestrul II al anului 2007.